

# DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG: Debrecen,  
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.)

KIADÓHIVATAL: Debrecen,  
Kálvin-tér 17. szám. (Püspöki hivatal.)

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Előfizetési ár 1 évre 8 pengő.  
Postatakarékpénztári csekkszám: 43,916.

FŐSZERKESZTŐ: D. Dr. RÉVÉSZ IMRE. FELELŐS SZERKESZTŐ: URAY SÁNDOR.

## „ISTEN ROSTÁJÁBAN“

Megilletődve vesszük kezünkbe Ravasz László három hatalmas új kötetét. Ha csak ez a most megjelent impozáns „tripartitum“ lenne az ő igehirdetői és írói működésének egyetlen záloga: akkor is megelégedéssel szemlélnők az öt-talentumos szolgáló bizonyágtételeit. De meg kell emlékeznünk ezúttal arról is, hogy mindössze három és fél évvel ezelőtt, hasonló három impozáns kötete jelent meg „Legyen világosság“ cím alatt; s eltekintve régebbi egyes kötetektől, körülbelül 6—8 év leforgása alatt „Alfa és Omega“ kettős kötetével örvendeztette meg tisztelői táborát. Nyolc főlíans: maga egy kis könyvtár. Felette glória ragyog: Egyedül Istené a dicsőség! Ez a hitvallása a szerzőnek és ez a mi felsohajtó fohászzkodásunk.

Legújabb három kötetét Ravasz László ezzel az egyszerűen hangzó ajánlással indította útra: *A kolozsvári theologiai fakultásnak, a boldog visszatérés öröme.* A szavak mélyéről halljuk felcsendülni az egykori tanítvány halálját, az örálló hűségét és a haza-hazatérő családtag boldog köszöntését.

Olvasva az egyes beszédeket és írásokat, eltöprengünk: Istenem, mennyi drága alkalom adatott Ravasz Lászlónak a bizonyágtételre. És mintha csak minden alkalom előtt, egy és ugyanazon Igével hajolna meg a hű szolgáló: „*Imé itt vagyok, hogy cselekedjem óh Isten, a Te akaratodat.*“

Hányféle alkalom, elsodálkozunk rajta. Ravasz Lászlót méltán illette egyik volt tanítványa, majd munkatársa „*Magister Hungariae*“ névvel. Ez a nagyszerű hármaskönyv frappánsan bizonyítja, hogy Ravasz László szolgálataira egy ország tart igényt. Ő csakugyan Magyarország Tanító mestere.

Tudjuk, hogy Ravasz László magas őrtoronyba helyeztetett, ahonnan messzire kell tekintenie és vigyáznia. És ő nem néma őrállója az idők bástyafokának. Mindig és mindenkinek hirdeti az egyazon üzenetet ezer változatban, úgy, amint az reabizott. Egyházkerülete határain túl, mint a Konvent, Zsinat és ORLE elnöke, újabb és újabb feladatokat nyer, újabb és újabb igehirdetői alkalmak toppannak elébe. Hajlandók volnánk azt hinni, hogy mun-

kasságának egyetlen célja az Igével való sáfarkodás; pedig egészen bizonyos, hogy ahhoz még lényegesen nagy és robusztus adminisztrációs rész is csatlakozik. Az ő lelke mégis szárnyal és el nem fárad, sőt örökifjú marad: „*és megújul a te ifjúságod, mint a sasé.*“ Pedig palástos szolgálatain túl, írásaiból látjuk, közéleti szolgálatai is gazdagon felsorakoznak. Ismétljük: Ravasz László szolgálataira egy ország tart igényt.

Eszünkbe jut egy angol közmondás: A szó arra való, hogy elrejtjük vele gondolatainkat. „A contrario“ került tollunk hegyére ez a keserű mondás. Ravasz László szavaiból az ő tiszta, derült, mondhatjuk bájos gondolatvilága bontakozik ki szemünk láttára. Tanításaiban, előterjesztéseiben, vagy mélyenszánté fejtegetéseiben mindig egy és ugyanazon egyéniség: rendkívüli és csodálásra méltó egyéniség köszönt szelíden reánk. Mekkora egyéniség! Most szárnyaló költő. A gyermekek és ifjak legjobb barátja, ki melléjük ül az iskolapadba vagy a terebélyes tölgy alá. Emitt próféta, ki a jövőbe lát; dorgál és gyomlál; de közben megnyugszik és megnyugtat „*míg túl az aranypartnál fénylőn felkél a nap.*“ Egyszemélyben filozófus is, kinek gondolatai mélysége felett újra meg újra meg kell pihennünk, mert a legelénkebb képzelet sebesszárnnyú sasa is elfárad, amíg őt utólérheti.

Ez a három új kötet, akár a régié: *élő írás.* Betűi meglevenednek lelki szemünk előtt. Szinte halljuk a hangját is, amíg testi szemünk egy-egy mondatán végigsiet. Látjuk a gesztusait. Megérezzük szuggesztív ereje kiadását, akárcsak ott ül-nénk a Kálvin-téri templom valamelyik padja végén, ennek a gondviselés-adta tanító mesternek a lábainál.

Az ő szószéke pedig minden magyar református templom szószéke. Otthon van éppen úgy Baranyában, mint Bánffyhunyon, vagy a debreceni Nagytemplomban... Reánk, tisztántúliakra a megilletődés erejével hat, ahogyan éppen miközöttünk szórja az Ige magvait. Könnyet ejtünk az írására, amikor olvassuk a debreceni Kollégium jubileumára készített, de el nem mondott beszédét. Valaki (nagyon

hozzaértő ember) azt mondotta, hogy a három új kötet egyik legremekőbb gyöngyszeme: a Maklárý Károly koporsója felett elmondott beszéd.

A nagy mű címét az első kötet egyik beszédének alapigéjéből nyerte. Ihletett hangon hirdeti: „*Jár a rosta. De Isten kezében jár. Jár a rosta és esorog a vér. De megmarad a kiválasztott sereg, melyet a Jelenések Könyve szent számmal száznegyvennégyezernek nevez, azt jelképezvén, hogy minden nép-ből, ágazatból az eleve kiválasztottak...* Meg-érzed-e, hogy áron megvétetett és homlokodon el-peesételtetett lélek vagy... Mindig megpróbálha-tod; mennyire haladtál ezen az úton? Meg tudsz-e halni nemzetedért; szereted-e ellenségedet; akarsz-e élni azért, hogy Krisztusban mindnyájan egyek legyünk s tudod-e életedet megpeesélni, hogy te Krisztusban eggyé lettél minden hívővel, a lelki Izráellel, a száznegyvennégyezerrel?...”

Azzal a fohással hajtjuk be fedelét Ravasz László új könyvének: vajha még sokáig leheine ő Isten rostájának őrállója és számadója, hogy belé-vesse abba Egyháza és Nemzete fiait s mind a körül-álló népeket, hogy megrostáltassék és megtisztuljon az a nemzedék, amelyik Ravasz László gondjaira bízott: megtisztuljunk egyen-egyen mi is, akik könyvét kezünkbe vesszük: a megtisztított mag újabb elhintéséből pedig sarjadjon ki az új világ aranyvetése: az Isten Országá.

## A tanyai reformátusok lelkigondozása

cimen juttatott el hozzánk egy igen mélyrelátó cik-ket egyházunknak egyik igazi missziói lélekkel telít-tett „világi” tagja Mezőtúrról, ki nevének mellő-zését kérte.

Mélyen sajnáljuk, hogy lapunk terjedelmének korlátozása miatt nem közölhetjük egészében ezt a lelkes írást, amelyből íljakat megszegyenítő tüzzel árad az egyház iránti szeretet és a szétszórtságában kallódni indult magyar reformátusságért való aggó-dás. Úgy érezzük, legalább néhány gondolatot ki kell ragadnunk a cikkből, intésül a vezető őrállók-nak a fokozottabb vigyázásra és buzdításul azoknak a — legtöbbször ifjú — pásztoroknak, akik szemé-lyes testi fáradalmaik és lelkük égése által akarják Krisztus evangéliumának világosságát meggyújtani a magyar tanya borús éjszakájában.

A magyar tanya reformátusságának gondo-zására csak azok vállalkozhatnak és csak azok vállal-kozzanak — írja a cikk szerzője —, akikben a Lélek tüzének és a személyi arravalóságnak kettős felté-tele hiánytalanul megvan. A theologiai képzett-ség — legyen bármily magas, egymagában még nem tesz alkalmassá ennek a — jelenben talán legégetőbb sürgősségű feladatnak a teljesítésére. Egész hit, eselekvőmunka, felelősségértől áthatott lángoló lélek képes csak a magyar sárban sülyedni indult lelkek megmentésére. Ilyen munkásokat neveljen és küldjön az egyház a magyar tanyáknak! Oly-anvira csak ez a feltétel a lényeges, hogy már most szükségtelen a tanyagondozásnál minden körülmé-nyek között a theologiai előképzettséghez ragasz-kodni. Hívó ifjú embereket kell kiképezni, tekintet

nélkül addigi foglalkozásukra, a magyar tanya *apostolává*. A magyar tanya problémáját nem nagy-tudású theologusok, hanem apostoli lelkek fogják megoldani. Éppen így a tanyakörzetek gondnokai és preszbiteri tisztségeinek betöltésénél sem szabad — úgymond — abba az általános magyar református hibába esni, hogy csak magasállású, világ szerint neves és gazdag emberek juthatnak vezetésre. Itt is egyedül a *hit* lehet a döntő. Mert — és ez a cikk-író végső javaslata — fel kell tenni a kérdést: a tanyai lakosok lelkigondozására theologus kell-e, vagy apostol? Erre a kérdésre feleljenek az illetékes-ek, annak az Úrnak, Aki csak eselekvő feleletet fogad el. (*A tanyai missziós munkára igen alkalmasak lesznek a diakónus ifjak, akiknek kiképzése, a debreceni diakónusképző-intézetben, javarészt ebben az irány-ban folyik. Báresak minél több képzett diakónusunk lenne s e szerényigényű, lelkes és önfeláldozó egyházi munkásokat báresak egyre sűrűbben alkalmaznák gyülekezeink! Szerk.*)

## A Magyar Evangéliumi Munkás- szövetség debreceni zászlóbontása

A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség tisz-teletreméltó zászlótartója, Muraközy Gyula Buda-pest—Kálvin-téri lelkipásztor, ez év folyamán két ízben járt már Debrecenben, hogy ez országos jelentő-ségű ügyről tájékoztasson. Előbb a presbiterok és egyházrészi tanácsosok népes értekezletén, majd nemrég, július hó első napjaiban a debreceni lelki-pásztorok és lelkészek csendes napja keretében ismer-tette a Munkásszövetség nagyszerű célkitűzéseit. Ugyanakkor egy szervezőbizottság is alakult Debrecenben s az ügyvezetői tiszl ellátására megbízatást nyert Balla Árpád vallásoktató-lelkész, a *Tiszántúl* református irányú debreceni napilap szerkesztője.

A helyi szervezkedés munkája július hó 20-án indult meg, amikor az első zászlóbontás a nyilas-telepi egyházrészből történt meg. A nyilastelepiek lelkipásztorai, Mezey Béla kiváló érzékkel bír a mun-káskérdések iránt; gyülekezetének túlnyomó nagy többsége földművelő és ipari munkás, odatartozik tudvalevőleg a debreceni MÁV vagonygyár is.

A zászlóbontás alkalmával, a vasárnap délelőtti istentisztelet keretében Balla Árpád lelkész hirdette az Igét. Majd a gyülekezeti nagyteremben tartatott meg a népes alakulógyűlés, melyen a Magyar Evangé-liumi Munkásszövetség (MEMSz) célkitűzéseit ugyan-csak Balla Árpád ismertette. A lelkes hangulatban lefolyt alakulógyűlésen sok értékes felszólalás hang-zott el.

A Munkásszövetség továbbfolytatja zászlóbontását a debreceni gyülekezet többi egyházrészében is. Ennek befejezése után következni fog az egész Tiszántúl megkeresése, felvilágosítása és megszer-vezése. Örömmel üdvözljük ezt a zászlóbontást és igazat adunk annak a felszólalónak, aki az első ala-kuló gyűlésen kijelentette, hogy ha 30 évvel ezelőtt megtörtént volna ez a zászlóbontás és a magyar munkásság becsületes irányítást nyert volna az Isten Igéje szellemében: sok minden másképpen alakult volna Magyarországon; talán a forradalmak is el-maradtak vagy legalábbis megenyhültek volna s a

magyar munkásság nem távolodott volna el annyira a Krisztus Anyaszentegyházától és az Isten Országától.

Bizzunk benne, hogy a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség még nagy missziót fog betölteni egyházunk életében.

U. S.

## HALOTTAINK

### PUKY ENDRE

Dr. Puky Endre, a közigazgatási bíróság nemrégiben nyugalmába vonult elnöke Szováta fürdőn váratlanul elhunyt.

A református egyházi élet egyik leghívebb világi tagját veszítette el benne. A budai egyházközségnek hosszú időn át főgondnoka volt. A budapesti egyházmegye és a dunamelléki egyházkerület tanácsbírói tisztségre hívta el. Évtizedek óta tagja volt az Egyetemes Konventnek és az Országos Zsinatnak. Mindkét legfelsőbb egyházi testület egyházalkotmányi bizottságának működését több cikluson át mint elnök irányította. A református egyházkormányzás és törvényhozás legelső szakértői közé tartozott.

Dr. Puky Endre országosan ismert közigazgatási szakferfi volt. 1871-ben született Kassán s pályáját a volt osztrák-magyar pénzügyminisztériumban, Bécsben kezdte, majd vármegyei közigazgatási szolgálatba került. 1902-ben Abaúj vármegye főjegyzőjévé választották, 1906-ban pedig alispánja lett a megyének. A cseh megszállás alatt ő is menekülni kényszerült. 1924-ben nemzetgyűlési képviselő lett, 1926-ban pedig a képviselőház alelnökévé választották meg. A közéletben igen értékes tevékenységet fejtett ki, amit pártkülönbség nélkül a legnagyobb elismeréssel kísérték. Amikor Gömbös Gyula miniszterelnök lett, Puky Endrét bízta meg a külügyminiszteri tárcza vezetésével. Puky Endrét 1933-ban a közigazgatási bíróság elnökévé nevezték ki s mint ilyen, felsőházi tag lett s igen élénk tevékenységet fejtett ki a felsőházban is, nemkülönben a református egyházi életben. 1931-ben a Magyar Érdemrend nagykeresztjét, majd a titkos tanácsosi méltóság címet kapta. Csak nemrég helyezték nyugalmába saját kérésére és az idei nyarat az erdélyi Szováta-fürdőn akarta eltölteni. Tíz napja használta a világhírű gyógyfürdőket, kitűnő egészségben, jó hangulathban. Vasárnap délelőtt a vízből kijöve rosszul lett fogta el. Hozzáértelődő odasiettek, orvost hívtak, azonban már nem lehetett rajta segíteni, pár perc múlva meghalt. Halálának híre az egész országban, első helyen egyházi köreinkben, általános, mély részvételt keltett.

Dr. Ohlemüller Gerhard, a Protestáns Világszövetség létrehozója és főtitkára meghalt. Magyarbarátsága közismert volt. Magyar egyházunkat nemzetközi kapcsolatainak kiépítésében támogatta. 1928-ban Budapestre hozta el a Protestáns Világszövetség gyűlését. Ő hívta életre a magyar protestantizmus rendszeres külföldi hírszolgálatát is. Érdemeiért Kormányzónk a Magyar Érdemrend közpérezsztjével tüntette ki. — Temetésén magyar egyházunk is képviseltette magát.

## KÜLÖNFÉLÉK

Legközelebbi egyházkerületi tanácsülésünk és bírósági időszaki tanácsülésünk, mint már jeleztük is, szeptember hó 10-én, szerdán lesz, ha az Úr akaránjára és élünk; szükség esetén 11-ére, csütörtökre is átmenve. A megelőző napon, 9-én, kedden délelőtt 9 órától **esperesi csendes órát és megbeszélést** tartunk a Diakonisszaképzőintézetben. A megbeszélés főtárgya a kollégiumi akció továbbfejlesztése lesz.

Egyéb megbeszélendő tárgyak bejelentését kérem augusztus hó 15-éig. Az esperesi csendes órára és megbeszélésre, valamint a délutáni missziói értekezletre **már a visszaesatolt királyhágómelléki egyházmegyéek esperes urait is szeretettel hívom és várom.** Az intézetben elköltendő közös ebéd után délután 3 órakor kezdődik az esperesek és a missziói előadók értekezlete a külön kibocsátandó meghívón közlendő program szerint. Püspök.

*MELEG SZERETETTEL köszöntjük e helyről is a debreceni Tisza István Tudományegyetem 1941—42. évi új rektorát, D. Dr. Kállay Kálmán teológiai professzort és a teológiai kar új dékánját, Dr. Erdős Károly professzort. Mindketten érdemes munkásai egyházi közéletünknek: tanácsbírói tiszántúli egyházkerületünknek és hűséges örüllői Kollégiumunknak. Munkájukra Isten áldó kegyelmét kérjük.*

**A magyar református vasárnapi iskolai szövetség** augusztus hó 5—10-ig Tahiban országos konferenciát rendez vasárnapi iskolai tanítók, vezetők és mindazok számára, akik lelki megerősödés, felüdülés és megújulás után vágnak. A konferencián szívesen látnak mindenkit, aki idejében elküldi jelentkezését. A jelentkezési díj 2 P, amit jelentkezés alkalmával el kell küldeni. Részvételi díj napi 3 P, amelyért szállást és teljes ellátást kapnak a résztvevők. — Jelentkezni kell Dr. Ecsedy Aladár református lelkész, Tahitótfalu (Pest vm.) címen. A konferencia programja és a bővebb tudnivalók a „Fecske” júliusi számában jelent meg, amelyet kívánságra bárkinek szívesen megküldenek. — *A legmelegebben hívjuk fel olvasóink figyelmét erre a konferenciára, azaz a szent meggyőződéssel, hogy a vasárnapi iskolai munka minden missziói munka szilárd bázisa, ahonnan remélhetjük egész egyházi életünk megújódását.*

**Tanárválasztás.** A debreceni Kollégium igazgatótanácsa a főgimnáziumnál megüresedett három tanszékre a következő tanárokat választotta meg: a történelem-földrajz tanszékre Dr. Gacsályi Sándort, a magyar-latin tanszékre Szabó Istvánt; a magyar-német tanszékre Dr. Otrokoosi Nagy Gábert.

**OLVASÓINKHOZ!** Lapunk hivatalos részében ezúttal igen sok a pályázati hirdetés; emiatt egy cikket, továbbá az egyházmegyei és irodalmi rovatot, valamint a hírek feletl kénytelenek voltunk kihagyni. Jelentjük, hogy illetékes helyről engedélyt nyertünk arra (és ez az engedély már kezünkben is van), hogy lapunk aug. 15-i száma teljes terjedelemben, 16 oldalon jelenhessen meg. Akkor módunkban lesz kipótolni a mai szám szükös tartalmát. Szerkesztő.

## HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

ad 2500—1941.

Tárgy: Helyettes tanítók kinevezése.

### KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű esperes és iskolaszéki elnök urakhoz.

A tanítók próbaszolgálatára nem a választás napjával, hanem a fogadalomtétel napjával kezdődik s attól kezdve jár a segélydíj is. Fogadalmat június, július és augusztus hónapokban nem vesz ki a kir. tanfelügyelő. A próbaszolgálat egy év. A próbaszolgálat tizenegyedik hónapja elteltével kell megindítani a helyettesitanítót kinevezési eljárás.

Debrecen, 1941 július 25.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*

ad 3215—1941. szám.

#### KÖRLEVÉL

valamennyi kebelbeli egyházközség presbitériumának.

Az esperes urakkal ugyan már közöltem, de mivel ebben a kérdésben a legszélesebb publicitást tartom kívánatosnak, a presbitériumokat külön is felhívom annak tudomásulvételére, hogy az Egyetemes Konvent elnökségi tanácsa 1941. évi július hó 2. napján tartott ülésében arra a felvetett kérdésre, hogy a köz- és magánalkalmazottaknál végrehajtott fizetésemelés módjában terjesztessék ki az egyházi alkalmazottakra, a következő határozatot hozta:

„Az elnökségi Tanács a felvetett kérdésre vonatkozóan megállapítja, hogy az egyházi alkalmazottak nem tartoznak sem a köz-, sem a magánalkalmazottak csoportjába s így rájuk a köz- és magánalkalmazottak illetményeire vonatkozó kormányrendeletek jogilag nem vonatkoznak.

Mintfogyan azonban az említett kormányrendeletek az általános gazdasági helyzet mérlegelése alapján adattak ki s ennek megfelelően igyekeztek a köz- és magánalkalmazottak illetményeit a változott viszonyokhoz képest emelni, az elnökségi Tanács véleménye szerint a jogi kötelezettség elismerése nélkül is fennáll az egyházak erkölcsi kötelezettsége abban az irányban, hogy a díjlevéllel el nem látott állásokon működő egyházi alkalmazottak illetményeit a változott viszonyoknak megfelelően anyagi erejükhez képest igyekezzenek rendezni. A díjleveles állásokon működő egyházi tisztviselőkre ez a megállapítás csak annyiban vonatkozik, amennyiben illetményeik a tisztviselői illetmények csökkentése során a tisztviselőkhöz hasonló módon csökkentés alá vonattak.

A magam részéről ebből a határozatból természetesen következőnek látom a presbitériumok számára azt az elkötelezést, hogy mindenütt, ahol ez a kérdés a helyzet kényszerűsége folytán fölvetődik, igyekezzenek a megértés és méltányosság testvéri szellemében jóelőre bevágni az útját annak, hogy esetleg még súlyosbodó helyzetben a gyülekezet lelki életét talán hosszú időre feldúló javadalmi harc induljon meg. Ennek az erkölcsi elkötelezésnek egészen különös mértékben kell hogy érezzék a súlyát az olyan gyülekezetek, amelyekben a korábbi esztendőben a gazdasági válság miatt, különösen az alacsony terményárak okából a lelkészek és egyéb tisztviselők készpénzjavadalma vagy leszállított, vagy pedig éveken át hátralékban volt. Az ilyen gyülekezetek a mostani magasabb terményárak mellett igazán elemi kötelezettségüknek kell hogy tekintsék a megfelelő méltányos intézkedéseket tisztviselőikkel szemben. Az érdekelt lelképásztorokat, lelkészeket és egyéb tisztviselőket viszont a legkomolyabban kérem és intem arra, hogy igényeik előterjesztésénél ne csupán a Máté evangéliuma 10. része 10. versének második felét hangoztassák, hanem vegyék szívükre az I. Korinthusi levél 9. részének minden egyes versét, tehát a 12-et, 15—19-et és a 23-at is.

Minden félreértés elkerülése végett még külön is rá kívánok mutatni arra az egyébként magától értődő körülményre, hogy az itt ajánlott méltányos és megértő rendezés csak a készpénzjavadalmakra, illetőleg a javadalmak készpénzbeli részére kell, hogy kiterjedjen, mert a részben vagy egészben terményjavadalommal bíró tisztviselők a terményárak emelkedése folytán javadalmuk e részére nézve nem jutnak zavarba.

Azt is magától értődőnek látom, hogy a javadalmak államtól kapott esetleges kiegészítése (kongrua, korpótlék, családi pótlék) terén a drágaság folytán előálló értékesítésként való kárpótlás nem lehet az egyházközségek feladata.

Debrecen, 1941 július 23.

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*

3373—1941. szám.

#### KÖRLEVÉL

a kebelbeli lelképásztor és lelkész urakhoz.

Hős honvédségünknek a keresztyén hazafiság legszen-  
tebb javaiért vívott küzdelmei, amelyek jóbarátban és ellen-

ségben egyaránt tiszteletet és csodálatot ébresztenek, fájdalom, véráldozattal járnak. Ama hősi halottaink, akiknek földi maradványait hozzátartozóik nem tudják hazahozatni, idegen földben pihennek. Ilyen esetekben bizonyára többször fog előfordulni, hogy a gyászoló család a lelképásztort megkeresi avégből, hogy haittjukról és gyászukról a templomban valami formában megemlékezés történjék.

A gyászolóknak ez a kívánsága magábanvéve éppen olyan természetes és keresztyénileg épűgy indokolható, mint például a betegeknek és szenvedőknek az a maguk vagy családjuk részéről kifejezett óhajta, hogy imádságaiban emlékezzék meg róluk a gyülekezet. Ugyanakkor azonban a leg gondosabban ügyelni kell arra, hogy a tiszta evangélium tanításával és azokon alapuló hitvallásunkkal semmi legkisebb ellenkezésbe ne kerüljünk. Ezért egyfelől emlékeztetem lelképásztort és lelkésztestvéreimet az Istentiszteleti Rendtartás 42. lapján mondtakra, úgyszintén arra, ami a 45. lapon a temetés utáni gyászistentiszteletéről olvasható. Másfelől a gyakorlati megoldás szempontjából leghelyesebbnek azt találom, hogy amennyiben a gyászoló család részéről ilyen óhajta és igény fölmerül, a család gyöngéd és tapintatos pásztori felvilágosítása és előkészítése után a legközelebbi vasárnap délelőtti istentiszteleten a záró- (nagy, vagy papi) imádságban kell könyörögni, természetesen *ne nek fölemlítése nélkül*, a hősi halottak hátramaradottainak megvigasztaltatásáért és halát adni az Úrnak, hogy magyar szívek véráldozatát elfogadja a magyar jövő építésére. Az áldás utáni nirdetek között azután *első helyen* be kell jelenteni a gyülekezetnek között azután *első helyen* az idegen földben eltemetett hősi halottakat és felhívni a gyülekezetet, vegye körül hátramaradottaikat különösen gyöngéd, és ha kell, segítő szeretetével, s a megvigasztaltatásukért való könyörgésben ne szűnjék meg. Mondanom sem kell, hogy kerülendő nemcsak minden hitvallással szembe forduló, hanem a halottak és a hozzájuk tartozók búcsúztatászerű fölemlítése és általában a kizárólag érzelmi hatásokra való törekvés is. Mind az imádság idevontatkozó részének, mind a hirdetésnek a János ev. 15: 13; János I. levele 3: 14., 15., 16.; II. Kor. 4: 7—12. és a hasonló igék gondolatkörében kell mozognia. Ha a helyzet és a körülmények úgy hozzák magukkal, ugyanilyen eljárás a vasárnap délutáni, sőt a hétköznap reggeli istentiszteleten is helyet találhat.

Debrecen, 1941 július 23.

**Dr. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*

3351—1941. szám.

#### KÖRLEVÉL

valamennyi kebelbeli lelképásztori hivatalhoz.

Az áttértek anyakönyvének a multban nem minden adatot feltűntető hiányos vezetése igen sok esetben hozza úgy az anyakönyvvezető lelképásztort, mint az ügyfelet abba a helyzetbe, hogy az ügyfelet érdeklő fontos, sőt életbevágó s az áttértek anyakönyvének vezetésével szoros összefüggésben lévő kérdéseknél a hiányos anyakönyvvezetés következtében szinte tanácstalanul állanak. Arra kérem lelképásztortestvéreimet, hogyha az áttértek anyakönyvének a multban történt hiányos vezetése miatt az adatkereső fél panaszkodnék, ne utasítsák el a panaszkodót, hanem figyelmeztessék arra, hogy az esetleg hiányzó adat kiegészítése végett szükséges bizonyítékokat nálam mutassák be, mivel az ilyen adatok utólagos anyakönyvezése és ez alapon a hiányos anyakönyvi kivonat kiegészítése csak püspöki rendelkezésre történhetik.

Arra is felhívom a lelképásztortestvérek figyelmét, hogy az áttértek és azok szülei személyi adatainak bejegyzésénél a legnagyobb körültekintéssel járjanak el, hogy a jövőben minden félreértés lehetőleg már eleve kiküszöböltesse.

Debrecen, 1941 július 23.

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

## Pályázati hirdetések

Minden pályázati hirdetményt a Debreceni Protestáns Lapban, mint egyházkerületünk hivatalos lapjában közzé kell tenni és az elsőjén közzétett pályázatokat az előző hó 25-ig, a 15-én közzétett hirdetményeket pedig a hó 10. napjáig kell a **Kiadóhivatal címére** (Debrecen, Kálvin-tér 17. Püspöki Hivatal) beküldeni.

**Hajdúnánás** református gimnáziumának igazgatósága pályázatot hirdet az internátusban *nevelő tanári* és az intézetben *oraadó tanári* megbízatásra. Pályázhatnak latin-történelmi, vagy latin-magyar szakos református vallású tanárok, esetleg gyakorló évüket letöltött tanárjelöltek is. A javadalom teljes ellátás mellett kb. segélydíjas tanári fizetéssel egyenlő. A megbízatás a szeptemberrel kezdődő iskolai évre szól. A pályázatok augusztus 20-ig Gimnáziumi Igazgatóság címére küldendők.

**Hajdúnánás** református gimnáziumának igazgatósága pályázatot hirdet a bejáró leánytanulók felügyeletére egy *felügyelő tanárnői* állásra. Pályázhatnak középiskolai vagy polgári iskolai képesítésű tanárnők. Testnevelésből is képzettek előnyben részesülnek. Kötelesség: felügyelni a leányokra az intézetben, a kézimunka tanítása és a leányok testnevelési óráinak vezetése. A javadalom kb. a segélydíjas tanárinak megfelelő. A megbízatás egyelőre egy iskolai évre szól. A pályázatok augusztus 20-ig a Gimnáziumi Igazgatóság címére küldendők.

A **hódmezővásárhelyi** református leánygimnázium igazgatótanácsa pályázatot hirdet próbaszolgálatos *testnevelő tanári* állásra. Pályázhatnak református és evangélikus vallású okleveles testnevelőtanárnők. Az igazgatótanácshoz címzett kérvények az intézet Igazgatóságához küldendők be. Kérvényhez csatolandó: születési anyakönyvi kivonat, oklevel. Pályázati határidő augusztus 15. *Igazgatótanács elnöke.*

A **Kálvineum Igazgatótanácsa** pályázatot hirdet a nyíregyházi Leánykálvineum tanítónőképzőintézetében betöltendő természetrajz-földrajz-vegytan és egy magyar-német szakos *helyettes tanári* állásra. Pályázhatnak mindazon református vallású férfiak és nők, akiknek az említett szakcsoportokra tanítónőképzőintézetű vagy középiskolai tanári képesítésük van. Amennyiben az állások valamelyikére nő nyer megválasztást, őt az igazgatótanács internátusi bentlakásra és felügyeletre is kötelezheti. Akik még közszolgálatban nem állnak, egyéb szokásos okmányokon kívül igazolni tartoznak, hogy nem esnek az 1939. IV. tc. I. és V. §-ában foglalt korlátozások hatálya alá. Jeltemények a nemállami helyettes tanárokkal azonosak. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. Kérvényeket a Kálvineum Igazgatótanácsához címezve, az intézet igazgatóságához kell augusztus 15-ig benyújtani.

A **kisújszállási** református Horthy-gimnázium fenntartótestülete pályázatot hirdet egy elhalálozás folytán megürült rajzszakos, miniszteri kinevezés alá eső *rendes tanári* állásra. Pályázhatnak középiskolára képesített református rajztanárok. — Javadalom az állammal azonos. A pályázók folyamodványukat, melyhez életkorukat, vallásukat, családi állapotukat, magyar állampolgárságukat, katonai szolgálatukat, hazafias érzésüket és megbízhatóságukat, végzett tanulmányukat, tanári képesítésüket, eddigi szolgálatukat igazoló okmányokat kell csatolni, augusztus 22-ig küldjék be a gimnázium igazgatóságához. Közszolgálatban nem állók igazolják azt is, hogy nem esnek a zsidótörvény korlátozása alá.

A **kisújszállási** református Horthy-gimnázium igazgatósága pályázatot hirdet egy internátusi *felügyelő tanári* állásra, melyre nyelvi szakos, esetleg más szakos tanárok is pályázhatnak. A javadalom teljes ellátás és havi 60 P. A jelentkezések a Gimnázium Igazgatóságához küldendők augusztus 22-ig.

A **hajdúböszörményi** református Baltazár Dezső polgári leányiskola Igazgatótanácsa pályázatot hirdet a következő *tanári* állásokra: 1. Nyugdíjazás alatt álló *tanári* állásra, melynek szakképzése mennyiségtan-termesztan. 2. Párhuzamos osztály felállítására folytán szükségessé vált a szervezés alatt álló új *tanári* állásra. 3. A második párhuzamos osztály felállítására folytán szükségessé vált ideiglenes *helyettes tanári* állásra. E két utóbbi állásra bármilyen szakképzéssel lehet pályázni. A női kézimunka, torna, vagy ének kiegészítő szakkörből való képzés mindhárom állás-

nál fontos, vagy ilyen képzés hiányában az abban való jártasság és tanítási képesség igazolása. A két első állás helyettes tanárral töltetik be, s a szabályszerű szolgálati idő eltöltése után lép elő a megválasztott rendes tanárra. Pályázhatnak az állásokra református vagy ágostai ev. hitvallású okleveles polgári iskolai nőtanárok; ilyen pályázók hiányában azonban megfelelő szakképzésű okleveles középiskolai nőtanárok is megválasztatnak, azért ilyenek is pályázhatnak. Javadalom az állami javadalommal azonos. Az iskola államsegélyes, a választás a vallás- és közoktatásügyi minisztérium által erősítették meg. A költözködési költséget az intézet az egyházi törvények rendelkezései szerint meglátja. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. A sajátkezűleg írt és szabályszerűen felszerelt kérvények folyó évi augusztus 17-ig az iskola Igazgatósága címére küldendők. A kérvényben feltüntetendő, hogy a folyamodó mely állásra vagy állásokra pályázik. *Dr. Szalkay Antal* igazgatótanács elnök, *H. Fekete Péter* igazgató.

A **kli** református egyházközösség pályázatot hirdet a nyugdíjazás folytán megüresedett *előkönyörgő-kántortanítói* állásra. Javadalom: lakbér helyett természetbeni lakás, két szoba, konyha, előszoba, kamara, melléképületek. Kert egy hold területtel. Tíz hold föld, melynek adóját az egyház fizeti. 15 q búza. Minden református tanköteles gyermek után, aki a kántortanító elé jár, egy véka tengeri, egy eszike; 4 öl tűzifa beszállítva; 120 P készpénz, cinterem használat. Kötelessége: I—VIII. osztályig osztatlan iskolának a tanítása, istentiszteletek tartása, hetenként minden reggel, a vasárnapok közül minden második vasárnap a lelkész végez, a többi a tanító; lelkész akadályoztatása esetén helyettesítés, egyházi énekkar vezetése, mindenféle belmissziói munkában segédkezés, és minden kántori teendő végzése. Pályázati határidő 14 nap. Állás szeptember 1-én elfoglalandó. Válaszbélyeggel ellátott, kellően felszerelt kérvények Református Lelkészi Hivatal, Nevelésfelügyelő (Ugoosa m.) küldendők.

Az **álmosdi** református iskolaszék pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett I. számú *organista-kántortanítói* állására. Fizetés: természetbeni lakás, kert, 10 magyar hold szántó és 873 négyszögöl termőszőlő földhasznélvezete, 24 mázsa rozs az egyháztól 31 egységben, s fizetékieskiegészítő államsegély. Kötelessége: a rábizott osztályok vezetése, a kántori szolgálat végzése, lelkész akadályoztatása esetén helyettesítése, belmissziói tevékenység, énekkar vezetése.

Pályázati határidő a megjelenéstől számított 21 nap, állás a választás jogerőre emelkedése után azonnal elfoglalandó.

Pályázati kérvények: Református Iskolaszék, Álmosd, küldendők.

Az **apahegyi** református leányegyház pályázatot hirdet *előkönyörgő-kántortanítói* állásra. Javadalom két szoba konyhás és a szükséges melléképületekből álló szép lakás kerttel, az egyház pénztárából évi 140 P havi előzetes részletekben, a többi államsegély. Kötelességek: az Egyházi és Állami Törvényekben előírt kötelesség. Pályázati határidő augusztus 15. Református Lelkészi Hivatalhoz, Szinérváralja, Szatmár vm. címezve. A község Szinérváraljától 3 km. Szatmárnémetitől 40, Nagybányától 30 km.-re fekvő kies hely. — Férfi hiányában ideiglenesen nő is alkalmazunk.

A **baktalórántházi** református egyháznál ideiglenes *helyettes kántortanítói és organista* állásra pályázatok beadandók augusztus hó 10-ig. Fizetés: törvény előírása szerint. Kötelesség: III—VI. vegyesosztály vezetése. Állás szeptember 1-én elfoglalandó.

**Berettyószentmártoni** református egyház pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett *III. sz. tanítónői* állásra. Kötelesség, fizetés törvényszerű. Pályázati határidő megjelenéstől 21 nap. Kellően felszerelt kérvények, válaszbélyeges borítékkal Református Lelkészi Hivatal, Berettyószentmárton küldendők. Állás szeptember 1-én elfoglalható. Leánykörtől munka kötelező.

**Biharszentjános** református egyházközösségének iskolaszéke pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett *II. sz. tanítói* állásra. Pályázhatnak törvényes képesítésű férfi- vagy nőtanítók. Helyi javadalom: Lakás kerttel és évi 446 P. Fizetékieskiegészítő államsegély illetményhivataltól. Kötelesség díjlevél szerint. Pályázati határidő augusztus 21. Református Lelkészi Hivatal, Biharszentjános (u. p. Bors).

A **eszgersimai** református egyház pályázatot hirdet a *II. sz. tanítói (tanítónői)* állásra. Fizetése: Megfelelő lakás vagy lakbér, 10% (tíz%) helyi hozzájárulás, a többi állam-

segély. Kötelessége: a reábízott osztály vagy osztályok vezetése, a helmissziói munkában, valamint a népművelési előadásokon közreműködni. Pályázatok Református Lelkészi Hivatal, Csengersima (Szatmár megye) küldendők.

**A csengersimai református egyház pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett kántortanítói állásra.** Fizetése: két szoba, konyha, kamarából álló lakás a szükséges melléképületekkel, 1200 □-os kert, 18 köbös szántó, 1 köbös legelő, ugyanannyi kaszáló, 12 mázsa búza, 12 ürmeter tűzifa. Mindez 41 egységet képez, a többi államsegély. Az ingatlanok adóját javadalmas fizeti. Kötelessége: a reábízott osztály vagy osztályok vezetése, énekkar szervezése, illetve vezetése, a helmissziói, valamint az iskolán kívüli népművelési előadásokon közreműködni. Pályázatok Református Lelkészi Hivatal, Csengersima (Szatmár m.) küldendők.

**A demeseri református egyház pályázatot hirdet III. sz. tanítói állásra.** Fizetés: 10%, lakás, államsegély. Kötelesség: presbitérium által kijelölt osztályok vezetése, gyülekezeti munkában segédkezés. VKM rendelet értelmében nők pályázhatnak. Határidő 14 nap.

**A garbolei református egyház pályázatot hirdet az eltávozás folytán megüresedett kántortanítói állásra, a törvényes 21 napi határidővel.** Helyi javadalom 29 értékeység, a többi államsegély. Kötelesség: I—VIII. osztályon, 35 lélekszámú elemi iskolai tanítás és kántori teendők stb. Pályázati kérvények, kellőleg felszerelten, válaszbellyelgel ellátva Lelkészi Hivatalnak, Garbole, u. p.: Zajta (Szatmár m.) küldendők.

**Hajdúbogos református egyháza pályázatot hirdet 56 értékeység kántortanítói állásra.** Díjlevél változtatása folyamatosan. Kötelesség törvény és presbitérium határozat szerint. Önköltségű próba és választás augusztus 24-én. Elfoglalandó szeptember 1-én. Határidő 3 hét.

**Hajdúböszörményi református egyház pályázatot hirdet a Bársony-tanyai iskolánál lévő, átválasztás folytán megüresedett XLIII. sz. és újonnan szervezett XLV. sz. állásokra.** Elsősorban tanítópárt szándékozik megválasztani a presbitérium, ezek hiányában mindkét állást férfitanérővel tölti be. Javadalom: a XLIII. sz. álláson 70%-os helyi hozzájárulás, fizeteskiegészítő államsegély, természetbeni lakás és kert használat; a XLV. sz. álláson 50%-os helyi hozzájárulás, fizeteskiegészítő államsegély és lakber. — Kötelesség: Reábízott osztályok tanítása, helmissziói munkában való részvétel, istentisztelet alkalmával az énekbeszervezés. Állampolgárságot, származást igazoló, erkölcsi, tisztiorvosi, születési, szolgálati bizonyítványokkal, oklevél vagy hiteles másolatával felszerelt pályázati kérvények 1941 augusztus 21-ig Református Iskolaszék, Hajdúböszörmény címre, válaszbellyelgel felszerelten küldendők. Az állások 1941 október 1-én foglalandók el.

**Hajdúnánási református egyház iskolaszéke pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett XIX. sz. tanítói és a nyugdíjazástól feltételezetten megüresedett XXIV. sz. tanítónői állásokra.** Helyi javadalom a kezdőfizetés 30%-a és a törvényszerű lakáspénz, a többi államsegély. Kötelesség: Presbitérium által reájuk bízott osztályok vezetése, helmissziói munkában való részvétel s a XIX. sz. állásra megválasztottnál kántor helyettesítése. Választás a fennálló VKM rendeletek alapján. Választás a VKM jóváhagyás után válik jogervényessé. Pályázati határidő a lap megjelenésétől számított 21 nap. Állás választás után azonnal elfoglalandó. Okmányokkal felszerelt kérvények a fenti Iskolaszék címére válaszbellyelgel küldendők.

**A máramarosszigeti református gimnáziumnál megszerzett, 1941 szeptember 1-ével betöltésre kerülő egy latin-német és egy magyar-román szakos tanári állásra pályázatot hirdetünk.** Csak középiskolai tanári oklevéllel vagy Kolozsvárott végzetek legalább licentia-val bíró egyének pályázhatnak. Rendes tanárrá csak az választható, akinek az 1934. évi XI. tc.-ben meghatározott középiskolai tanári szolgálata van. A kérvényeket a máramarosszigeti Református Gimnázium Igazgatóságához kell legkésőbb 1941. évi aug. 20-ig benyújtani vagy beküldeni. Szolgálatban lévők igazgatójuk útján pályáznak. A pályázók kötelesek életkorukat, vallásukat, családi állapotukat, ha családjuk van, családtagjaik vallását, nyelvismereteiket feltüntetni. Kötelesek okmányokkal igazolni képesítésüket, eddigi szolgálatukat, magyar állampolgárságukat, büntetlen előéletüket, különleges képzettségüket és azon tény, hogy nem tartoznak az 1939. évi VI. tc. korlátozásai alá. Máramarossziget, 1941 július 21. Kiss György János, igazgató, igazgatótanács elnöke, Isák Imre esperes, igazgatótanács elnöke.

**Kálvineum Igazgatótanácsa pályázatot hirdet nyíregyházi Leánykálvineum tanítóképzőintézetével kapcsolatos elemi iskola I. sz. tanítónői állásra.** Pályázhatnak református vallású okl. tanítónők. Előnyben részesül, akinek gyakorlóiskolai munkában már tapasztalata van. Megválasztandó tanítónő kötelessége reábízott osztályok tanításán kívül az iskola helmissziói munkájával töltjük be. Javadalma 90%, államsegély, 10% helyi járuléka. Választás csak a vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr jóváhagyása után válik jogerőssé. Pályázatok a Kálvineum Igazgatótanácsához címezve, az Intézet Igazgatóságához küldendők. Határidő 21 nap.

**A kaplonyi református egyház pályázatot hirdet az üresedésben lévő kántortanítói állásra.** Javadalom: évi 140 pengő készpénz az egyház pénztárából, 3 hold kántori föld, adóját az egyház fizeti, egyszobás lakás az egyház által bérletre és az államtól a helyi javadalmon felül megállapítandó államsegély. Kötelessége: hatosztályos osztályon elemi iskola vezetése (35—40 tanuló), orgonista-kántori szolgálat ellátása a templomban, presbitérium felül megállapított helyettesítése. Pályázhatnak férfiak és nők. Pályázati kérvények a pályázat megjelenésétől számított 21 napon belül a Református Lelkészi Hivatal címére Kaplony, u. p.: Nagykároly (Szatmár vm.) küldendők. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó.

**Kisnamény egyházközség pályázatot hirdet a megüresedett református kántortanítói állásra.** Értékeység: 59. Kötelesség törvényszerű. Állás szeptember 1-én elfoglalandó. Pályázati határidő 21 nap. Pályázatok Lelkészi Hivatalhoz adandók be.

**A kisújszállási református egyház presbitériuma pályázatot hirdet az osztálytanító tényleges katonai szolgálatnak tartamára előrelátólag a következő egész tanévre kúlhatalmi Lipesey-iskolai tanítói állásra.** Pályázhatnak a törvényes követelményeknek megfelelő okleveles tanítók vagy tanítónők. Fizetés törvényszerű: 20%-a egyháztól, a többi államsegély. Lakás természetben. Kötelesség: az I—VI. vegyesosztály s az ismétlősök tanítása, valamint a helmissziói munkákban való segédkezés. Pályázati határidő 21 nap. Állás szeptember 1-én foglalandó el. Szabályszerűen felszerelt pályázati kérvények „Református Iskolaszék, Kisújszállás” címre küldendők.

**A kisújszállási református egyház presbitériuma pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett XVIII. sz. tanítói állásra.** Pályázhatnak a törvényes követelményeknek megfelelő okleveles tanítónők. Választás miniszteri rendeletnek és az egyházi hatóságok rendelkezésének betartásával történik. Fizetés törvényszerű: 20%-a egyháztól, a többi államsegély. Lakás természetben. Kötelesség: az egyháztanács által kijelölt osztály vagy osztályok tanítása, helmissziói munkákban való segédkezés, vasárnapi iskola vezetése. Választás csak miniszteri megerősítés által válik jogerőssé, miniszteri megerősítés elmaradása esetén a megválasztott az egyházzal szemben kártérítési igényt nem támaszthat. Pályázati határidő a hirdetés megjelenésétől számított 21 nap. Állás szeptember 1-én foglalandó el. Szabályszerűen felszerelt pályázati kérvények, válaszbellyelgel is ellátva, Református Iskolaszék, Kisújszállás címre küldendők.

**Márokpapi református egyháza pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett kántortanítói állásra.** Fizetés: három szoba és előszobás lakás, téli-nyári konyhával, melléképületekkel, kerttel, 26 értékeység föld helyi javadalom (20 kat. hold 790 □-os), 18 5 a búza próvent egyéb szolgálomással együtt megváltva s 492 90 P készpénzben illetményhivatal által havonként előre utalva s államsegély. Kötelesség törvény és szabályrendeletek szerint. Pályázati határidő 21 nap. Állás rendes tanító hiányában helyettesítéssel, férfi hiányában nővel lesz letöltve. Kellően felszerelt pályázati kérvények Református Lelkészi Hivatal, Márokpapi, u. p.: Csaroda küldendők.

**A mezőási református egyház presbitériuma pályázatot hirdet a kántortanítói állásra.** Helyi javadalom 64 értékeység (15 hold föld, 56 métermázsza tűzifa, 24 mázsa búza, 15 mázsa árpa) és törvényes államsegély. Lakás teljesen új, modern tanítói lakás. Kötelesség: a presbitérium által kijelölt osztály vagy osztályok vezetése (négytanerős iskola), kántori teendők ellátása, helmissziói munkában segédkezés.

Pályázati határidő 21 nap. Pályázatok Református Lelkészi Hivatal, Mezősas címre küldendők.

**A nagykárolyi református egyház iskolaszéke huszonegy-napos határidővel pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett harmadik tanítói állásra.** Javadalom: az egyházközségtől 140 P. természetbeni lakás, vagy törvényszerinti lakbér és törvényszerinti államsegély. Kötelesség: a presbitérium által kijelölt osztályok vezetése, szükség esetén a kántor helyettesítése és mindenféle belmissziói munkában való segédkezés. Pályázhatnak férfi- és nőtanítók. A kellőképpen felszerelt pályázati kérvények a református Lelkészi Hivatalhoz nyújtandók be. Állás szeptember 1-én elfoglalandó.

**Az óvári református egyház pályázatot hirdet II. tanítói állásra.** Fizetés: évi 70 P. lakbér és 140 P. az egyház pénztárából, államsegély. Kötelesség: a rábízott osztályok és vasárnapi iskola vezetése, szükség esetén kántortanító helyettesítése és a belmissziói munkában segédkezés. Pályázhatnak okleveles férfi- és nőtanítók 21 napi határidővel. Pályázatok a Református Lelkészi Hivatalhoz küldendők. Óvári, u. p. Vetés (Szatmár m.).

**A nagybányai egyházmegye pályázatot hirdet a kebelébe tartozó berendi református egyház előkönyörgő-kántortanítói állásra.** Javadalom: 1. Lakás természetben. 2. Szántóföld 12, azaz Tizenkettő hold, 1000 négyszögölével, melynek adóját tanító fizeti. 3. Új és ócska temető haszna 1600 öl. 4. Kenderföld 300 öl. 5. Házikert 400 öl. 6. Legeltetési jog 6 drb szarvasmarhára. 7. Tüzipfa 8 köbméter, beszállítva. 8. Búza 8 mázsa. 9. Tengeri, szemesen 8 mázsa. 10. Kézpénz 300 korona. 11. Tandíj az ismétlősök oktatásáért. 12. Stóla az egyházkerületi szabályzat szerint. 13. Államsegély megállapított évi átlagban. Kötelesség: 1. Isteni szolgálatok végzése vasár- és ünnepnapokon. 2. Kántori szolgálatok végzése. 3. VI. osztályú vegyesiskola vezetése. 4. Egyházi énekvezetés. 5. Belmissziói teendők végzése. 6. Presbiterei jegyzőkönyvek vezetése. Pályázhatnak katonai kötelezettségüknek eleget tett férfitanítók. Pályázatok a Szalmárdvári Református Lelkészi Hivatalhoz (Szatmár vm.) kell a pályázat meghirdetésétől számított két héten belül beküldeni. *Presbitérium.*

**A nagybányai református egyház 21 napi határidővel pályázatot hirdet szervezés alatt lévő II. sz. tanítói állásra.** Fizetés 10%, helyi hozzájárulás, a többi államsegély. Kötelessége egyházi törvény szerinti. Tanítónő választása esetén kézimunka tanítás kötelező. Pályázatok Református Lelkészi Hivatal, Nagybánya (Bereg vm.) címre küldendők.

**A nagyszalontai református egyházközség pályázatot hirdet önálló orgonista-kántori állásra.** Javadalom: 1. Négy-szobás lakás 203 négyszögöl területű beltelken. A lakás külső és belső karbantartásáról egyház gondoskodik. 2. Kézpénz 1800 P. havi egyenlő részletekben. 3. Nyolc kat. hold szántóföld, adóját egyház fizeti. 4. Stóla az egyházkerület megállapítása szerint. Gyülekezeti lélekszám: 12.900. Kötelesség: Mindenmennyi istentiszteleti és belmissziós összejöveteli alkalommal kántori szolgálat. Egyházi énekvezetés és vezetése. Segédkezés a belmissziói munkákban. Pályázati határidő e hirdetésnek a hivatalos lapban való megjelenésétől számított 21 nap. A kellően felszerelt pályázati kérvények az Elnöklélekeszi Hivatalhoz küldendők. Választás napja augusztus 24. Bemutatókérés kívánatos, utazási költsége azonban csak a megválasztottnak térítetik meg. Ha nem lennének megfelelő hanganyaggal s ének- és orgonistatudással rendelkező pályázók, presbitérium fenntartja a jogot újabb pályázat hirdetésére s ez esetben az útiköltségmentésére egyik pályázó sem számíthat.

**A nyírpazonyi református egyház pályázatot hirdet nyugdíjazás folytán megüresedett kántortanítói állásra.** Javadalom: természetbeni lakás kerttel és 36 kat. hold föld 48 értékegységben s törvényszerű államsegély. Kötelessége: IV-VII. osztályok vezetése, énekvezetés, belmissziói munkákban segédkezés s a lelkész helyettesítése. Állás szeptember 1-én elfoglalandó. Pályázati határidő augusztus 21. Bemutatókérés saját költségén előnyös. Kérvények Református Lelkészi Hivatal, Nyírpazony címre küldendők.

**Nyirtúra református egyháza helyettes kántortanítói állásra.** 15 napi határidővel, pályázatot hirdet. Fizetés: segélydíjasi.

**A rápolti református egyházközség pályázatot hirdet az államhoz történt kinevezés folytán megüresedett kántortanítói állásra.** Kötelesség: mindennapi és továbbképző elemi népiskola összes osztályainak tanítása; énekvezetés.

egyházjegyzői, mindenirányú belmissziói tevékenység; kanonikus órákon és akadályoztatás esetén lelkész szószék helyettesítése. Javadalom: 20%-os helyi javadalom községtől. Helyi hivatal útján. Természetbeni lakás, kert. Államsegély. Pályázati határidő 3 hét. Okmányokkal s választbéllyel felszerelt kérvény a Református Lelkészi Hivatalhoz, Rápolc (u. p.: Szalmárkörítő) küldendők. Kérvényesség 125 P.

**A sárrétudvari református egyház pályázatot hirdet nőtanítói állásra,** melynek természetbeni javadalma 28 értékegység, lakás, államsegély. Amennyiben előlépés útján átválasztás történne, úgy a megüresedett állás kerül betöltésre, melynek javadalma törvényszerű és lakás.

**A sonkádi (Szatmár m.) református egyház tényleges katonai szolgálatot teljesítő kántortanítójának helyettesítésére pályázatot hirdet.** Fizetés törvényszerű. Kötelesség: III-VI. vegyesosztály vezetése a kántorságon kívül. Tanítónők is pályázhatnak. Határidő 21 nap.

**A szamossályi református egyház pályázatot hirdet: I. katonai szolgálaton lévő kántortanítója helyettesítésére, törvényes fizetéssel és lakással; II. az újonnan szervezett III. sz. tanítói állásra, törvényes kézpénzfizetéssel és lakbérrel. Előbbire férfiak, utóbbira nők pályázhatnak augusztus 21-ig. Cím: Református Egyház, Szamossályi (Szatmár megye).**

**A tetéleni református egyházközség pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett V. sz. férfitanítói állásra.** Javadalom: 1. 10%-os egyházi hozzájárulás. 2. Törvényszerű lakbér. 3. Fizetékiegészítő államsegély. Kötelesség törvényszerű: lelkész és orgonista-kántor helyettesítése, belmissziói munkában és énekvezetésében segédkezés. Pályázati határidő augusztus 22. Pályázati kérvények, kellően felszerelve, a Református Lelkészi Hivatalhoz, Tetélen (Hajdú megye) küldendők.

**Tiszamogyorós (Szabolcs megye) református presbitériuma pályázatot hirdet kántortanítói állásra.** Javadalom: 20 értékegység, 55 P kézpénz és államsegély. Kötelesség: III-VI. vegyes- és továbbképző fiúosztályok tanítása. Pályázati határidő 21 nap.

**A tivadarfalvai református iskolaszék pályázatot hirdet megszervezés alatt lévő II. számú tanítói állásra az 1941-1942. iskolai évre.** Helyi javadalom ideiglenesen évi 120 P. azaz Egyszázhusz pengő. Pályázati határidő a megjelenéstől számított 21 nap. Az állás szeptember hó 1-én elfoglalandó. Pályázati kérvények Református Lelkészi Hivatal, Tivadarfalva (Ugoesa m.) küldendők.

**A zsarolyáni református egyház lemondással megüresedett kántortanítói állásra 21 napi határidővel pályázatot hirdet.** Fizetés törvényes. Posta: Nagyszekeres.

**A hódmezővásárhelyi református fiú- és leánygimnázium internátus-konviktusához konyhabetelönt (főzőnőt) veszünk fel szeptember 1-re.** Feltételek — levélben megkeresésre — az egyházi pénztártól (Kossuth-tér 6) megtudhatók.



**MISKOLCZY LAJOS**  
papi palást készítő

**KASSA, Fő-utca 59.**  
**UNGVÁR,**  
**Pázmány Péter-u. 3.**

Selyempalástot készít  
már 140—P-től kezdve,  
süveget 15— pengőért.

#### TARTALOM:

„Isten rostájában“.  
A tanyai reformátusok lelkipozozása.  
U. S.: A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség debreceni zászlóvontása.  
Halottaink — Különlélek — Hivatalos értesítés — Pályázati hirdetmények — Hirdetések.

**DEAK FERENC** úriszabó, magyar ruha készítő és papiszabósága. **Hódmezővásárhely,** IV., Feleki-u. 46. szám.  
Az országos híró Szántó L.-nek 1935. óta haláláig volt palást-, tógakészítő mestere. Készíték ORLE-formába szövetselyempalástot, süveget, tógát, övet, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi Tiszteletes Uraknak, nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron átalakítom ORLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

**Lelkészségek figyelmébe!!!**  
**RÓZSÁSSY JÓZSEF** építési vállalkozó  
templomépítési, tatarozási és tervezési vállalata  
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen  
szolgál, helyszínre leutazik.  
**Kálvinista cég!**  
Vállalati összegének 2-5%-át a református lelkészárva javára adja.  
Számos elismerő és kitüntető bizonyítványok.  
**Tiszalök. Postai útk 11**

**Belvárosi Takarékpénztár Rt. fiókja, Debrecen**  
Ferenc József-út 53. Telefon: 23-40, 19-52.  
Foglalkozik a banküzlet minden ágával:  
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása  
értékpapírok vétele és eladása.

**SESZTINA LAJOS**  
vasnagykereskedés  
**DEBRECEN**  
TELEFON: 20-06 és 15-48  
Alapította:  
Sesztina János  
1819-ben.

**IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-,  
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.**

**Papi palástot és süveget**  
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat  
jutányos áron készíti  
**Szénási Sándor**  
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz.  
JÓ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!  
Református iparos.

**A „TAKARÉKOSSÁG”  
KERESKEDELMI RT.**  
kötelékébe tartozó cégek ma is változatlanul feltételek mellett s zavartalanul állanak rendelkezésére mindazon mt. vásárlóknak, kik mindenkor pontos fizetményeik igazolására érvényes vásárlási utalvánnyal rendelkeznek!

**ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA**  
ORGONA- ÉS HARMÓNiumGYÁR RT.  
PÉCS, József-u. 30.

Orgonák, harmóniumok javítása, átépítése, új homlokzatsípek, villamos fújtatóberendezések. — Méltányos feltételek, művészi kivitel.



**MÉLIUSZ**

könyvkereskedés

**KÖNYVEK — ÍRÓ-ÉS RAJZ-  
SZEREK — TÖLTŐTOLLAK — PAPIRÁRUK  
KÖZISMERT SZAKÜZLETE**

**DEBRECEN,**

Ferenc József-út 26.

**MAGYAR ÁLTALÁNOS  
HITELBANK**



**DEBRECENI FIÓKJA**

Plac-utca 45-47. Telefon: 23-70., 23-71.  
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

**Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez**

a **gáz** a legjobb, legolcsóbb, legtisztább;  
a **gáz** a legkényelmesebb;  
a **gáz** a leggyorsabban kezelhető;  
a **gáz** melege pontosan szabályozható;  
a **gáz** számlaértéke egy hónappal későbbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázvezetékek berendezésénél.

Fűzők, tűzhelyek, autogeyserek, jűrdő- és fűtőkályhák olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, költségvetés:

BATTHYÁNY-UTCA 17. SZ.  
Telefon: 23-52. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS  
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

**Alföldi Takarékpénztár Debrecenben**  
Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyűmölcsöztet és azonnal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyósít. — Mint a Futura főbizományosa, foglalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK:  
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 23-66. szám.

REFORMÁTUS

**PAPI  
PALÁST  
ÉS SÜVEG**

KÉSZÍTÉSE  
ELSŐRENDŰ  
KIVITELBEN

**FÉNYES  
ILONA**  
RIMASZOMBAT

